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1. “Molti altri prima di noi si sono chiesti perché negli anni Trenta il potere dello Stato tedesco fini proprio nelle mani di un outsider come Hitler.

La domanda venne posta gia al momento della sua nomina a Cancelliere il 30 gennaio 1933, e da allora ha trovato risposte differenti. La risposta
data dai nazisti fu la stessa che Hitler non si stanco mai di ripetere nelle estatiche apologie della storia del Partito con cui soleva aprire,
soffermandovisi piu 0 meno a lungo, i discorsi pitl importanti pronunciati dopo la fondazione del Terzo Reich. Secondo questa versione, 1’ascesa
del nazionalsocialismo dai suoi umili esordi alla “presa del potere” era stata unica ed esclusiva espressione del “trionfo della volonta”. Una lotta
incessante (e non a caso il periodo in cui essa si svolse era spesso indicato come “gli anni di lotta”) contro il male, condotta con il sostegno di
una schiera sempre piu ampia di seguaci fanaticamente convinti della giustezza della propria causa, aveva consentito di superare tutte le
avversita, di sconfiggere nemici potenti e di chiamare a raccolta la nazione per salvarla dalla minaccia di distruzione avanzata dal bolscevismo.
Questa leggenda di Partito aveva un valore meramente propagandistico. Non ci fu, infatti, nulla d’inevitabile nel trionfo hitleriano del gennaio
1933.”

1. KERSHAW, Hitler e I’enigma del consenso, Roma-Bari, 2006

Se il mito propagandistico nazista che giustifica I’ascesa di Hitler al potere ¢ una leggenda, come dice Kershaw, quali sono state le
ragioni piu concrete del successo del Nazismo in Germania? (max 15 righe).




Gli anni che seguirono la conclusione della I guerra mondiale videro in tutta Europa una crisi della democrazia liberale, delle sue
strutture politiche e istituzionali e dei modelli economici correlati. Nuovi sistemi radicalmente alternativi allo stato liberale si imposero,
attraverso processi storici molto vari e diversi, in stati europei quali ’ex impero zarista, I’Italia la Germania. Cio nonostante, vi furono
anche stati nei quali le strutture dello stato liberale e democratico resistettero all’attacco, in particolare Francia e Regno Unito.

Sulla base delle tue conoscenze, spiega le ragioni di questo fenomeno e indica, sinteticamente, come erano organizzati, negli anni *20 e
*30, i sistemi politici francese e britannico.




